



农村饮水安全工程各参建单位测量管网埋深,确保管网深度满足设计要求。



农村饮水安全工程施工人员在进行管网的连接施工。



水利部门工作人员进行饮水安全工程水处理设备冲洗的督查排查工作。

汨汨清泉润民心

——我市大力推进农村饮水安全工程建设综述

●本报记者 张赫

“你看,这自来水多清呀,喝着放心啊!”在镇赉县坦途镇红岗村村民王泽霞家的厨房水池旁,看着清澈的自来水从水龙头里源源不断地流出来,王泽霞高兴得合不拢嘴。“自打上这自来水,不光用水方便了,家里人喝着也感觉比过去甜了……”王泽霞边说边清洗从自家菜园里采摘的蔬菜。

大安市联合乡长虹村68岁的闫喜东拧开自家水龙头,清澈的自来水流淌而出:“以前都是打小井吃水,水发黄,存在水缸里三天不刷,周边就挂着一层水垢。水喝起来发涩,有股怪味,现在水变清了,也更好喝了,做的饭都比以前香!”

从曾经喝水难到喝上水,再到如今喝上安全、甘甜的自来水。越来越多的农民用上清洁自来水,不仅降低了疾病风险,还为产业发展提供了条件,而且洗衣机、热水器等家用电器进入寻常农户家,卫浴条件改善带动生活习惯改变,促进了农村人居环境提升,极大地提高农村群众生活幸福指数。

民生为上,治水为要。近年来,市委、市政府深入贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述精神,按照中央、省脱贫攻坚的决策部署和省水利厅有关要求,以工程建设为基础,以健全机制、强化管护为保障,综合采取改造、配套、升级、联网等方式,大力推进农村饮水安全工程建设,取得显著成效。自脱贫攻坚以来,白城市农村饮水安全巩固提升工程累计投资11.07亿元,新建、巩固提升农村饮水安全工程共2701处,新打水源井995眼,维修改造管网4828万延长米,安装水处理设备1777台(套),巩固提升人口83.8万人。截至2019年末,全市农村饮水安全集中供水率98%,水质达标率100%,全市5个脱贫摘帽县农村饮水安全全部达标,120万农村群众全部喝上了安全放心水,圆满完成了脱贫攻坚农村饮水安全工作任务,向组织和群众交出了一份合格答卷。2020年9月17日到18日,全省农村饮水安全工作现场推进会在白城市召开,上级主管部门对白城农村饮水安全工作给予充分肯定和高度评价。

农村饮水安全是打赢脱贫攻坚战的底线任务,是最基本、



在镇赉县召开的全省农村饮水安全工作现场推进会上,对白城农村饮水安全工作给予充分肯定和高度评价。

最重要的民生问题,也是实施乡村振兴的基本保障。近年来,在省水利厅的大力支持和帮助下,全市各级水利部门扛起“为民”的责任担当,全力落实脱贫攻坚任务,认真编制年度农村饮水安全巩固提升项目实施方案,严格按照水利基本建设程序实施工程建设。工程建设期间,水利工程技术多次深入工程施工现场进行检查指导,要求各项目法人单位严把工

程开工关、材料关、标准关和验收关,加快工程建设进度,帮助解决实际困难,科学推进工程建设。截至2019年11月末,全市919个行政村2880个屯实现集中式供水2818个屯,集中供水率由“十二五”末的79.6%提高到98%。

确保工程质量,是农村饮水安全重中之重的工作。为真正把好质量关,工程建设坚持做到“三严”。一是严格施工标

准。针对当地冬季寒冷易出现管网冻堵的实际情况,水利工程技术多次到施工现场测量管网埋深,严格检查管材检测资料、水处理设备合格证等工程档案资料,保证了工程质量。二是严格督查检查。在常态抓好水质、水量的同时,结合国家、省历次督查检查发现的问题及针对不同类型农村饮水安全易出现的问题,确定了不同类型重点督查暗访内容。三是严格推动整改。对督查暗访发现的问题,建立问题台账,落实整改责任,并及时开展问题整改“回头看”,确保问题整改到位。

为确保全市农村饮水安全全覆盖运行,白城市水利局强化主责主业意识,对全市农村饮水安全工程开展全面核销。仅2019年,就抽调干部388名(次),进行了5次全覆盖精细排查核销,共入户排查15861户。特别是今年面对新冠肺炎疫情的严峻形势,水利干部不顾疫情危险,对全市5个县(市、区)76个乡镇、919个行政村的饮水状况进行了认真排查,共入户8910户。通过核销,精确掌握了贫困户饮水现状,建立问题整改台账,切实做到不漏一村、不落一户、不少一人。

农村饮水安全工程“三分建、七分管”,为保证我市饮水工程能够长期发挥作用,持久发挥效益。我市制定了《白城市农村饮水安全工程运行管护工作的指导意见》,从落实县(市、区)政府主体责任、县级部门行业监管责任、工程管理单位运行管护责任、健全工程运行管护方式和推动供水工程水费收缴等五个方面,指导各地加强农村饮水安全工程运行管护工作。镇赉县于2018年4月率先制定下发了《镇赉县农村饮水安全工程管理办法》,2019年4月制定下发了《镇赉县农村饮水安全工程维修养护资金管理办法》。其他县(市、区)也都相继出台了管理办法,洮南市成立了专门队伍、专门划转了编制、专门负责维修养护;通榆县每个井房都将《供水人员工作职责》《水处理设备反冲洗规程》等七项制度展板全部上墙,所有职责任务一目了然,并将管护责任由过去的村级管理调整为乡级管理,为工程运行管护、让广大群众喝上安全水、放心水提供了可靠保障。(本版图片由白城市水利局提供)



脱贫攻坚期间,通榆县乌兰镇乌兰花村对饮水安全巩固提升工程管理房进行了维修加固,并设置了工程围栏。



水利部门为农村饮水安全工程水源井管理房内统一制作了制度板,确保各项管理工作制度化、规范化。



为感谢农村饮水安全工程施工单位解决本村饮水安全问题,通榆县开通镇红旗村村民为施工单位送去锦旗。



农村饮水安全工程水源井施工现场。